

# 广州市房屋建筑工程安责险服务平台上线

广东建设报 记者唐培峰、通讯员穗建报道：11月1日下午，由广州市住房和城乡建设局指导、广州市建设工程保险风险管理协会承办的房屋建筑工程安责险政策暨服务平台上线宣贯会举办，各区（含空港委）住建局、各级质量安全监督站，广州市建筑业联合会、房地产协会，保险服务机构以及部分建设、施工单位共200余人参加。

会议深入解读了广州市房屋建筑

工程安责险相关政策文件要求，详细介绍了安责险服务平台在投保承保、理赔管理、事故预防技术服务等方面的内容。

据悉，广州市房屋建筑工程安全生产责任保险实施细则11月1日起开始实施，试行1年。安责险通过“政府引导-协会统筹-市场运作-行业自律”的服务模式，有效解决安全生产责任保险业务多元主体、流程复杂及

数据孤岛等难题，推动管理模式革新，切实提升安责险市场透明度和事故预防技术服务标准化水平。细则实现了从价格竞争到服务竞争的转变，强调优质服务和风控管理。此外，小型工程和特殊项目尤为值得关注，广州将计划出台专门服务方案进行重点管理，对高风险源提出了具体检查要求，全面提升了安责险的实施效果。

会议强调，各有关部门要定期组

织安全生产和保险知识的培训，深化对安责险系统业务流程的理解与应用，充分发挥保险在风险保障与风险管控中的作用，有效预防和化解安全生产风险隐患。同时，鼓励行业协会强化自律机制，统一服务标准，促进安全生产治理模式向事前预防积极转变，发挥建筑领域保险“保、防、救、赔”的市场力量，切实提升全市房屋建筑工程领域安全生产管理水平。

广州市海珠区打造群众喜欢的“舒心口袋”

## 36个口袋公园装起群众“微幸福”

广东建设报 记者蒋雯菁报道：近年来，广州市海珠区住房和城乡建设局以打造绿色宜居城区为抓手，通过党建引领科学规划、统筹协调，将一块块“城市边角料”打造成群众可达、可停、可憩的特色“口袋公园”，成为全省推广典型。目前，海珠区已累计建成各类“口袋公园”36个，其中2024年新增5个，连同建成的综合公园、社区公园、专类公园，全区公园数量达55个。

建设口袋公园，首先是要以人民为中心，打造群众喜欢的“舒心口袋”。为此，海珠区住房和城乡建设局充分发挥党密切联系群众优势，深入基层开展绿美海珠生态建设主题调研，充分考虑适老化、休息健身和儿童友好活动空间建设等需求，推进园林、景观与建筑、街道、休息健身深度融合，深受群众喜爱。

同时，海珠区住房和城乡建设局还积极探索“口袋+商业”的景商融合互促发展模式，以碧道、绿道、滨水空间建设为载体，高标准建成会展码头、阅江路、马涌等滨水“口袋公园”，最大化利用江南文商旅融合圈、琶洲数字试验区道路退缩空间以



阅江路琶洲大桥段口袋公园（图源：广州海珠发布）

及商业建筑边角地建造荔福路、紫琪等特色“口袋公园”，以景引人流，以商聚人气，催生聚合效应，让园与商同频共振、相得益彰。

口袋公园不仅是供市民娱乐休闲的好去处，更是展示城区文化的重要窗口之一。海珠区住房和城乡建设局注重结合本地丰厚的人文底蕴，在“口袋公园”建设过程中，通过环境优化、

主题设计、景观小品设置、情境营造等方式，建设多样化主题元素的口袋公园，深入挖掘提升海珠红色文化、岭南文化、海丝文化、创新文化、工业文化、珠水文化、生态文化等，建成了龙导尾、穗花、黄埔古村等“口袋公园”，以不同形式擦亮海珠文旅名片，打造文化品牌，点亮城市生活。

珠海举办首届珠琴澳档案数字化管理师职业技能竞赛初赛

## 220余家单位576名选手同台竞技

广东建设报 记者唐培峰报道：11月3日，首届珠琴澳档案数字化管理师（工程档案方向）职业技能竞赛（初赛）在珠海市技师学院举办。

竞赛以“匠心筑档，赋能产业”为主题，吸引了超过220家参赛单位，共576名选手参与，旨在通过赛事以学促干，进一步提升工程档案从业者的技能水平，携手共建珠琴澳高技能复合型档案人才队伍，为粤港澳大湾区产业高质量发展贡献力量。

本次竞赛由珠海市档案局、横琴粤澳深度合作区城市规划和建设局、

珠海市住房和城乡建设局、澳门特别行政区政府劳工事务局、珠海市人力资源和社会保障局、珠海市总工会6家单位共同主办，珠海市城市建设档案馆、珠海市香洲区档案馆联合承办。竞赛属于市级一类职业技能竞赛，也是珠琴澳建设和档案行业的高水平比赛。

竞赛执委会赛前特邀珠海市档案局、珠海市城市建设档案馆、珠海市建设工程质量监督站等单位多位资深专家，开展了多场高质量、专业性的培训活动，为选手们搭建一个学习交

流的平台，实现知识与技能的快速提升，助力选手们以最佳状态展现自我、实现梦想。

据了解，初赛采用机考形式，全面考察了参赛选手对档案及建设行业相关法律法规、行业标准、操作规范等内容的理论知识掌握程度，覆盖档案工作中的收集、整理、鉴定、保管、利用等多个环节。最终，53名选手从初赛中脱颖而出，他们将在11月24日的决赛中，为“珠海市技术能手”荣誉称号和最高2万元的奖金展开激烈角逐。

## 广州首个预制空腔墙柱新型装配式项目启动



吊装现场

广东建设报 记者唐培峰报道：10月29日，广州市首个预制空腔（SPCS）墙柱新型装配式体系项目——机场三期清坳安置区地块十五幼儿园完成预制空腔墙柱首次吊装。这标志着预制空腔墙柱这一新型装配式体系在机场三期项目的试点应用正式启动。

据介绍，机场三期清坳安置区是国家重大基础设施的配套项目，珠江设计依托自主研发的创新型“BIM+装配式”工具，率先在项目公建地块应用预制空腔柱结构体系和住宅地块应用预制双面叠合剪力墙体系。相较传统装配式体系，新型装配式体系进一步扩大工业化生

产优势，大幅提高生产效率，减少人工投入成本，更符合新型建筑工业化需求。

未来，珠江设计将依托该项目形成可复制可推广的经验做法，打造高品质的新型装配式体系，持续推动广州市新型建筑工业化高质量发展。

### 深圳

## 公园自然教育专项基金成立

广东建设报 记者陈小珊报道：11月2日上午，在深圳湾公园弯月山谷，第四届山海连城自然深圳生活节暨第七届福田琵鹭节活动开幕。记者从活动上了解到，深圳市红树林湿地保护基金会·公园自然教育专项基金正式成立，将整合社会各界力量，推动深圳市公园生态保护和自然教育事业发展，助力深圳自然教育之城建设。

据了解，2023年9月，深圳市公园管理中心正式启动深圳公园自然教育满天星计划，通过构建一个全域化覆盖、全民化服务、多样化教育形式、多元化参与主体的公园自然教育体系，持续推进公园自然教育场域建设，打造公园自然教育品牌活动，推动公园自然教育与生态保育深入结合。同时，积极鼓励社会力量参与公园自然教育，让每一位市民都能在公园中探索和学习自然环境知识。

作为公园自然教育满天星计划的重要内容，深圳市公园管理中心与红树林基金会（MCF）合作，成立深圳市红树林湿地保护基金会·公园自然教育专项基金，支持公园自然教育“满天星”计划、公园生物多样性保护及公众参与、公园大型文化品牌活动打造、共建花园建设、公园内生态提升和自然教育发展等工作。

腾讯公益慈善基金会（腾讯基金会）是“公园自然教育专项基金”的创始资金捐赠方，其与深圳市红树林湿地保护基金会签订了《公园自然教育专项基金创始资金暨首个项目捐赠协议书》，计划通过城市里的公园、社区、学校等各类共建花园与绿色空间为基础，开展生态友好提升、公民科学、公众教育传播等活动，以丰富城市绿地的生物多样性，提升市民保护理念，促进社区认同，打造公民科学品牌活动，并支持公园自然教育优秀课程、导师等评选活动。